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מדינת ישראל

משרד המשפטים

מועצת שמאי המקרקעין
בחינה בנושא "יסודות הכלכלה"
ב' באב התשס"ו
27 ביולי 2006 

(משך הבחינה:שלוש שעות)
הנחיות:

1. עליך לענות על כל השאלות.
2. אין להשתמש בחומר עזר למעט מחשבון כיס.
3. ציון עובר – 60 נקודות.
4. במבחן 2 חלקים: בחלק א' 12 שאלות "סגורות", שבהן עליך לסמן בעיגול את התשובה הנכונה. סמן את העיגול כך שלא יהיה ספק לגבי מיקומו. משקל כל שאלה בחלק זה 5 נקודות. בחלק ב' 2 שאלות שבהן עליך להשלים את המשפטים. משקל חלק זה 40 נקודות.
5. חובה לנמק כל תשובה. את ההסברים ערוך בצורה מסודרת ככל שאפשר במחברת הטיוטה, ואילו את התשובות רשום בשאלון הבחינה. בתום הבחינה החזר את השאלון יחד עם המחברת.
6. יש להקפיד להדביק את מדבקות הפרטים האישיים על גבי הכריכה של מחברת הבחינה. את המדבקה ללא שם הנבחן יש להדביק בצד הימני של הכריכה ואת המדבקה עם שם הנבחן בצד השמאלי.
7. נא לרשום את מס' השולחן בו אתה יושב בצד ימין של המחברת.
8. אין להוסיף פרטים נוספים על גבי הכריכה.
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הערה: בכל השאלות הנח שעקומות ההיצע והביקוש הן רגילות, אלא אם
 נאמר אחרת או שמתחייב אחרת מהשאלה.

1.
מחיר התה עלה, מחיר הלימון ירד ומחיר הקפה עלה. איזו מבין האפשרויות הבאות יכולה לגרום לכך ?

1. עליה לביקוש לקפה בעקבות פרסומת נרחבת.

2.  עליה בהכנסות הציבור.

3.  יבול באיכות ירודה של לימונים.

4. התייקרות עלי התה המיובאים.

2. הממשלה מעוניינת להבטיח מחיר מינימום לקבלני הדירות ושוקלת מתן סובסידיה לקבלנים או קניית עודפי דירות מהקבלנים. הוצאות הממשלה על קניית עודפים יהיו גבוהות מהוצאותיה על סובסידיה אם:

1.   גמישות הביקוש קטנה מ – 1.

2.  גמישות הביקוש גדולה מ – 1.

3.  גמישות ההיצע קטנה מ – 1.

4.  גמישות ההיצע גדולה מ – 1.

3. הביקוש הכולל למוצר X מורכב מביקוש תושבי שתי ערים: עיר א' ועיר ב'.

הנח שהכנסת תושבי עיר א' ירדה  ו-X הוא מוצר נחות עבורם.  הכנסת תושבי עיר ב' לא השתנתה.

1. כמות X המשווקת בעיר ב' תגדל, אך לא ברור מה יקרה לכמות המשווקת בעיר     א'.

2.  היות שהביקוש הכולל ל – X ירד, לא יתכן שהכמות המשווקת בעיר ב' תגדל.

3.  אם היצע X קשיח לחלוטין, לא תגדל הכמות המשווקת באף אחת מהערים.

4.  הכמות המשווקת בעיר א' תגדל והכמות המשווקת בעיר ב' תקטן. 
4. להלן נתוני עלות יצור שבועי של פירמה הפועלת בתנאי תחרות:

	כמות
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	סך העלות
	7
	15
	22
	27
	29
	33
	40
	50



אם המחיר בשוק הוא 7 ש"ח ליחידה:

1. הפירמה תהיה אדישה בין יצור 2 יחידות ליצור 6 יחידות.

2.  הפירמה תייצר 2 לפי הכלל מחיר = הוצאה שולית.

3. הפירמה תייצר בזמן הקצר אך לא תייצר בזמן הארוך.

4. הפירמה תייצר 6 יחידות.
5. כדי לעודד את הבניה למגורים, הממשלה נותנת סובסידיה בגובה 100 ש"ח לכל מ"ר ובמקביל מוטל מס של 1000 ש"ח על כל מ"ר בניה לתעשייה. 

הנח שהתפוקה השולית של עובד בבניה למגורים היא 10 מ"ר  ושהתפוקה השולית בבניה לתעשייה היא 10 מ"ר. העובדים בבניה למגורים ולתעשייה זהים לחלוטין ואין כל מגבלה על מעבר עובדים מענף לענף. מכאן ש:-

1. המחיר לצרכן של 1 מ"ר לתעשייה גבוה ב-1000  ש"ח מהמחיר לצרכן של מ"ר  בניה למגורים.

2.  השכר של העובדים הוא 10,000 ש"ח לפי הכלל: שכר = ערך תפוקה שולית.

3.  השכר של העובדים בענף הבניה נמוך מ – 1,000 ש"ח.

4.  המחיר לצרכן של מ"ר לתעשייה גבוה ב – 1100 ש"ח מהמחיר לצרכן של מ"ר למגורים.

6. במפעל יש 100 מכונות ו – 400 עובדים. מוצר X מיוצר ע"י עובדים  בלבד. כל עובד  יכול לייצר  30 יחידות X בשבוע. מוצר Y מיוצר ע"י מכונות ועובדים לפי הטבלה  כדלקמן:

	 עובדים
למכונה
	תפוקת Y למכונה

	1
	40

	2
	65

	3
	75

	4
	75



מחיר X הוא 1 ש"ח ומחיר Y  הוא 2 ש"ח.

1.  מחיר השכרת מכונה לשבוע הוא  90 ש"ח.

2.  בייצור Y מועסקים 300 עובדים.
3.  שכר העבודה במפעל הוא 60 ₪ לשבוע.
4.  מחיר השכרת מכונה לשבוע הוא 70 ₪.
7. במשק סגור עם תעסוקה מלאה, חל גידול במרכיב האוטונומי של הצריכה הפרטית.  Co)  ). הנח שהצריכה הפרטית תלויה רק בהכנסה הפנויה.

בשיווי המשקל החדש:

1.  הצריכה הפרטית לא תגדל כי המשק בתעסוקה מלאה.
2.  כמות הכסף  הריאלית  לא תשתנה כי המשק בתעסוקה מלאה. 

3.  ההשקעה במשק תקטן.
4.  הצריכה הממשלתית תקטן.
8. הנח משק עם שער חליפין קבוע  וגרעון  בחשבון השוטף. בסיס הכסף ישאר קבוע אם: - 

1. הבנק המרכזי מוכר אגרות חוב לציבור.

2. הבנק המרכזי מגדיל את יחס הרזרבה.

3. עודף בחשבון השוטף אינו משנה את בסיס הכסף.

4. הבנק המרכזי קונה אגרות חוב מהציבור.

9. איזו מהדרכים הבאות היא היעילה ביותר למלחמה באבטלה:

1. הגדלת קצבאות ילדים במיליון ש"ח.

2. גידול הצריכה הממשלתית במיליון ש"ח.

3. העלאת שכר העובדים בשרות הציבורי במיליון ש"ח.

4. כל הדרכים יעילות באותה מידה.

10.
משק פתוח מצוי באבטלה. שער החליפין קבוע  ויש גרעון בחשבון השוטף. מהו צרוף המדיניות  שבו כל שלושת המרכיבים משפיעים בכיוון של הקטנת הגרעון בחשבון השוטף.

1. הורדת שער ריבית, פיחות, הורדת מכס.

2.  העלאת שער הריבית, הגדלת מענק אבטלה, ביטול מכסים.

3.  קניית איגרות חוב ע"י הבנק המרכזי, העלאת סובסידיה ליצוא, הקטנת מענק אבטלה.
4. מכירת איגרות ע"י הבנק  המרכזי, פיחות, העלאת שעור מס הכנסה.

11.
ההכנסה הפנויה הממוצעת  למשפחה היא 1,000 ש"ח. הממשלה מחליטה לתת 

מענק של 200 ש"ח לכל משפחה ובמקביל להטיל מס בשיעור 20% מההכנסה  הפנויה. 

1. תקבולי הממשלה ממסים יגדלו כי חלק מהמשפחות עשירות מאוד.

2.  רמת השיוויוניות בחלוקת ההכנסות במשק לא תשתנה.

3.  חלוקת ההכנסות במשק תהיה שיוויונית  פחות.

4.  כל התשובות אינן נכונות.

12. במדינה A 10,000 עובדים וכל עובד יכול לייצר בשבוע 10 ממוצר X או 5 ממוצר Y. 

במדינה B 500 עובדים וכל עובד יכול לייצר 20 ממוצר X או 40 ממוצר Y.

שתי המדינות החליטו לקיים ביניהן יחסי מסחר.

1.  בעקבות הסחר מחיר X ו-Y  יעלו במדינה A 

2.  בעקבות הסחר מחיר X יעלה במדינה A ומחיר Y יעלה במדינה B.

3.  בעקבות הסחר מחיר X ירד במדינה A ומחיר Y ירד במדינה B.

4. למדינה B לא כדאי לקיים מסחר עם A
חלק ב'  - בחלק זה עליך להשלים את המשפטים:

שאלה 1:

במשק פתוח נתונות פונקציות הביקוש המצרפי הבאות:

C=100+0.5 Yd
G=60+0.2N

I=0.2N
X=20+5e

M=60-5e

סימנים:

C – צריכה פרטית

Yd  - הכנסה פנויה.

G – צריכה ציבורית

N – תוצר לאומי נקי

I – השקעה מקומית נקייה.

X  - יצוא

M – יבוא
     =eשער החליפין

במשק מוטל מס בשיעור 20% על ההכנסה. היבוא שווה ליצוא ואין תנועות הון אחרות אל המשק או ממנו. שער החליפין במשק קבוע  ואין מסים עקיפים.

1. התוצר של שיווי משקל הוא _________

2. בשיווי משקל החיסכון הפרטי הוא __________
3.  בשיווי משקל הגרעון/העודף (מחק את המיותר) בתקציב הממשלה הוא  ____________

4.  אם יבוצע פיחות של 100%, התוצר של שיווי משקל יהיה __________.

שאלה 2

פונקצית הביקוש לעובדים בענף הבניין בישראל היא:

L=1500-100W

כאשר: L הוא מספר העובדים המבוקש, W הוא השכר לעובד.

פונקצית היצע העובדים המקומיים הוא L=100W  ( W הוא השכר ו-L הוא מספר העובדים המוצע).

על-מנת להעלות את מספר העובדים בענף הבניה, החליטה הממשלה להתיר יבוא עובדים מחו"ל. היצע העובדים מחו"ל נתון ע"י L=300W      W) הוא השכר  ו-L  הוא מספר העובדים המוצע).

א. השכר של שיווי משקל כאשר יש עובדים מקומיים בלבד  הוא _________
ב. מספר העובדים הזרים (לאחר שהותרה העסקתם) הוא  _________.
ג. הנח כעת שהוחלט לגרש את העובדים הזרים והממשלה מעוניינת שהעובדים המקומיים יתפשו את מקומם של העובדים הזרים, כך שמספר העובדים בענף לא ישתנה. 

מכאן שהממשלה צריכה לתת סובסידיה לכל עובד מקומי בגובה _____  ש"ח. 
ד. גמישות ההיצע הנקודתית של העובדים המקומיים כאשר המצב ההתחלתי הוא סעיף א'  ( דייק לשתי ספרות אחרי הנקודה) היא ________
� EMBED PBrush  ���








[image: image2.png]


_1139728665

